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ine Bauform eines Stabzugs mit frei drehbaren Enden. Y
dingungsgleichungen als diese. Daher werden die einfachen Rahmen des Hochbaues
I 85) fiir die Forminderung eines Hauptsystems be-
rec Das gilt vor allem bei verinderlicher Belastung, fiir welche die EinfluB-
linien der Schnittkrifte gezeichnet werden
Diese Losung ist fiir die symmetrischen Bauformen des offenen und geschlossenen
Stabzugs mit konstantem Tragheitsmoment der Pfosten und Riegel sehr einfach
und fiir die ausgezeichneten Schnittkrifte in den Tabellen Abschn. 61 fiir alle Be-
lastungsfille angeschrieben worden, die zum Nachweis der Sicherheit oder zur Ver-
wendung des Tragwerks als statisch unbestimmtes Hauptsystem nétig sind. Die
iibrigen Schnittkrifte des Tragwerks werden analytisch oder zeichnerisch aus den

en aus den Gleichungen (2

=]
dulleren Kriften des Hauptsystems, d. h. aus der vorgeschriebenen Belastung und
den ihr zugeordneten, nunmehr bekannten statisch unbestimmien Grilen be-
rechnet. Dies ist auf 5. 572{f. an mehreren Beispielen gezeigt worden.

Allgemeine Bauform eines Stabzugs mit frei drehbaren Enden: 1. Losung
nach Abschn. 26:

M=M,—X,M,, N=N,— X, N,,
Q=0,— X, 0.

Nach Abb. 561 ist
X, =H, = 0y,/dy H,=H,;,— Xj, M,=1y

1 ]

N =1cosu, ¢, =1sinx.

Positive Momente erzeugen an der inneren Stabseite Zugspannungen. Bei stabweiser
Integration wird ohne den EinfluB der Lingskrifte auf die Formanderung

Ye¥x-1+¥8), G=EJ.aitl, é&,=—EJ A4l |

Der Anteil C¥_, 4+ C¥ entsteht durch Belastung zwischen den Enden (K), (K —1)
des Stabes s,.. Das Ergebnis kann bei Summierung iiber die den einzelnen Stab-
knoten zufallenden Beitrige einfacher, und zwar ebenso wie in 875 angeschrieben
werden.

2. Losung nach S. 135 mit Beriicksichtigung der Langskrifte:

Ke=n-1 K=n—1

%7 o . v ER Wi [ Asp 4

2 Bevg =2 yx (40r + — ctBay - i Ctg otps |
KE=1 KE=1 i 2 9

= '11 yg 405 + E—fr_}: As, cosa, =0,
6460, = (Mg_; + 2 Mg) i+ @My + My, shiy — 678, + 62557,
6EJ, As, = Nyusg J’ + E fooel 5z
Mg= Mgy— X, ¥g,

2 Weyy =3 Weovg — X 2 We 9 =0,

K0. e

mit W, ~ AE, (Vernachlissigung der Lingskrifte) und Summierung iiber die
Stabknoten ist
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572 60. Der Rahmen.
e K £ . ' ’ ’ |
2Beavp =2 '.-”J,'n G [Vg—15: +: Sk+1) T Yi+1 Sk+1] |
K =i
CP -+ CEV} = by, ¢ (875)
= K=n £ ' : 'S 1 ¢
2 BWeve =2 Vg V-1 5+ 2¥x (561 Se+1) + Yraa Skl = 0112
E=D
CB— 5l GET g
Berechnung eines Zweigelenkrahmens.
1. Geometrische Grundlagen (Abb. 562) (Tab. 44 5. 581).
=56, h=208, =10, s = 2,073 m;
T et 1,0 e
Eege= 2,154, =58~ (),385
[ A b 2,6 13,35
PR | =88, [,=1335dmt,  x=5o gor =1308,
Abb. 562, F
u=3-+ 1,306 4 0,385 - 3,385 = 5,609.
2. Halbseitige Belastung ¢ = 1 t/m (Abb. 563).
a) Schnittkrafte {Tah_ 44 S. 582]
8+ 50,386
D= = (0,442,
4.5,609
A=4%.1-58=2,1t, B=41.1:506=0/1t,
1-5.6 :
) Hyy=—o.2,154-0,442 = 0,333 t,
[l ; 16
1- 3o
Mg a=—— B 0,442 = — 0,866 mt,
i 16
M,= 1 'lu.'b' [1 — 1,385-0,442] = 0,760 mt.
b) Mittelkraftlinie nach 5. 174.
M=35-5b, S=H,,=0333t,
B ! 0.7 586
E,"=--.- = ; . — ;Sﬂﬂﬂl.
Abb. 568, S 2 0833 2
3. Waagerechte Belastung w = 1 t/m (Abb. 564).
I a) Schoittkriafte (Tab. 44 S. 582).
]
D — —___[6-2385+ 5-1,306] = 0,92
it 15600 ° ,385 4 5.1,308] = 0,929,

1.2,68
e A = —0,604t,
2:5,6 :

1.9.6 e — e
2 S, 1+ — . 45] = {
Ha,» R e e s T

1.2,6% o (- 1,810 mt,
o 1410920 = =

4 - 1,670 mt,
1-2.6% :
M, = i [1— 1,385:0,929] = — 0,484 mt.
b) Mittelkraftlinie nach S. 174.
M=25.a, S=B=406041,
Abb, 564. :
; H, - ! 0,604 -
8, ="2h-+fl— —-=-—"(36—28)=08m.
o= BTh=5T=560d" ]
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